

• 经验交流 •

献血者初复检血型不符原因和潜在质量问题的分析

陈美育

(漳州市中心血站,福建漳州 363000)

摘要:目的 分析无偿献血者初筛与确认血型不符的原因,发现潜在的质量问题,采取纠正措施,制定预防措施,减少差错的发生,提高血液质量安全。**方法** 对 2004 年 1 月 1 日至 2014 年 12 月 31 日福建省漳州市 225 270 例无偿献血者的初筛与确认血型不符事例进行统计,分析血型不符原因及其影响血液质量的风险。**结果** 225 270 例无偿献血者中初筛与确认血型不符 106 例,主要原因为献血者自身抗原较弱、试剂反加、电脑信息录入有误、献血者身份混淆等。**结论** 根据血型不符原因包括人员、环境等,加强人员培训和改善环境等,多方面采取措施,减少血型不符,另外,当初复检血型不符发生后应认真调查分析原因和存在的问题,采取相关纠正措施和预防措施,减少造成血型不符原因引起的血液质量问题。

关键词:供血者; 血型抗原; 质量意识; 血液质量

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2016.02.065

文献标识码:B

文章编号:1673-4130(2016)02-0279-02

通过分析无偿献血者初筛与确认血型不符的原因,可发现在采血过程中存在的一些显性和隐存的质量问题,从而采取有效的预防措施,防止除了血型误判外的更为严重的差错事件的发生。

1 材料与方法

1.1 标本来源 收集选择 2004 年 1 月 1 日至 2014 年 12 月 31 日福建省漳州市无偿献血者 225 270 例标本。初筛标本来自献血者手指采集的末梢血,复检标本来自献血者献血后用真空采血管留取的标本。

1.2 仪器与试剂 仪器为全自动加样系统(澳斯邦公司)、微板振荡器、离心机等。试剂为抗-A、抗-B 抗血清(上海血液生物技术有限公司),A、B、O 标准红细胞(上海血液生物技术有限公司),生理盐水等。

1.3 方法 献血者初筛:采用末梢血用纸板法做正定型。站内确认:采用全自动加样系统加样,做微板法正定型和反定型,正定型和反定型不符进一步做特殊抗体筛查试验,初筛与确认血型不合,剪血袋辫子和血液标本管的标本进一步确认^[1-4]。

1.4 统计学处理 采用 SPSS18.0 统计软件进行数据分析,初筛和复检方法比较采用 χ^2 检验^[5]。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

225 270 例无偿献血者中发现血型初筛与确认血型不符 106 例,不符合率为 0.05%,其中 B 型误判为 O 型居第 1 位(34.91%),居第 2 位为 AB 型误判为 A 型(17.92%),居第 3 位为 A 型误判为 O 型(14.15%)。抗原漏检占 69.81%(74/106),抗原漏检为血型误判的主要原因。B 抗原漏检占抗原漏检总数的 78.38%(58/74);A 抗原漏检占 21.62%(16/74);B 抗原漏检明显高于 A 抗原漏检。假凝集占 20.75%(22/106)。因献血者血型抗原较弱、疑难血型引起的血型误判仅占 3.77%,96.23% 均为人为因素造成的血型有误,初筛和复检方法比较差异有统计学意义($\chi^2 = 106.0, P < 0.05$)。见表 1、2。

表 1 初筛血型与确认血型不符分布[n(%)]

正确血型	错误血型				
	A	B	AB	O	合计
A	0(0.00)	4(3.77)	4(3.77)	15(14.15)	23(21.70)
B	6(5.66)	0(0.00)	5(4.72)	37(34.91)	48(45.28)
AB	19(17.92)	1(0.94)	0(0.00)	2(1.89)	22(20.75)
O	9(8.49)	2(1.89)	2(1.89)	0(0.00)	13(12.26)
合计	34(32.08)	7(6.60)	11(10.38)	54(50.94)	106(100.00)

表 2 106 例初筛血型不符原因分类及所占比率

血型不符原因	[n(%)]
抗原减弱、疑难血型	4(3.77)
电脑信息录入有误	8(7.55)
误判、试剂漏加、反加	86(81.13)
献血者身份混淆	8(7.55)

3 讨 论

本研究结果显示,225 270 例无偿献血者中初筛与确诊血型不符 106 例,参照文献[6-8]分析原因如下:(1)B 抗原漏检明显高于 A 抗原漏检,原因为:①试剂抗 B 效价低于抗 A 效价;②献血者血液大部分是 B 抗原明显较 A 抗原弱,尤其是 AB 型血液,在检测时发现通常是 A 抗原较强,B 抗原较弱。在复检血型时发现,尽管 B 抗原明显较 A 抗原弱,但充分反应后可以清楚看到凝集现象,只是反应时间较长,出现凝集较慢,在初筛时未被检测出来,是反应时间不够、反应不充分所致。(2)分析过程发现,每年招进新员工的季节,血型误判比例会增高,新员工因操作不熟练,经验较少,没有充分地摇匀,反应时间不够,错加、反加抗-A、抗-B 血型试剂,造成抗原漏检、血型误判^[9]。新员工对电脑操作不熟悉,也容易录入有误血型。(3)因假凝集引起的误判达到 20.75%(22/106),这与工作人员不良的操作习惯,造成的污染有一定的关系。(4)工作人员责任心不强,工作时情绪不稳定,注意力不集中,没有严格按照操作规程进行操作,没有认真核对,造成献血者身份混淆、错留标本、电脑信息录入有误、错加血型试剂等也是造成血型不符的原因。(5)流动采血车,环境没有固定采血点稳定,受天气的影响较大,血型试剂保存不当,导致抗体效价降低,也是原因之一。(6)体采科鉴定血型的工作人员大部分为护理专业人员,受专业的影响和限制,也是造成血型误判的原因。

从以上分析作者认为可以采取以下几点措施减少初复检血型的不符:(1)加强员工培训,通过培训不断提高工作人员专业理论知识和操作技能。(2)加强管理,提高工作人员质量意识,严格按照标准操作规程操作,认真核对,减少因人为因素造成的差错。(3)适当延长反应时间,以免较弱的抗原漏检。(4)将抗血清分装,每次只拿出小部分抗血清,不用时将其放于冰箱内,以免抗血清效价降低。(5)本研究发现,献血者身份混淆占 7.55%,这当中包含错留标本,尽管比例不大,但如果未被发现,可能造成严重的差错事件。所以,要认真调查初复检血

型不符的原因,通过明确初复检血型不符的原因,可发现并纠正一些隐存的严重差错事件如献血者身份混淆、错留标本等,应采取有效的纠正措施和预防措施^[10-11],必要时请献血者协助,明确献血者身份。标本错留后如无法确认,应该将相关血液报废,避免发生更严重的差错事件。

参考文献

- [1] 费安芳,刘建.无偿献血者初定血型不符原因分析及预防对策[J].中国输血杂志,2012,25(9):873-874.
- [2] 李勇,陈继庭.ABO血型系统[M]//李勇,杨贵贞.人类红细胞血型学实用理论与实验技术[M].中国科学技术出版社,1999:33-46.
- [3] 王琪,方建华,刘玉振.郑州市10年无偿献血采血点初定血型错误原因分析[J].中国输血杂志,2012,25(7):692-693.
- [4] 刘冬,曾付芳,魏胜男.无偿献血初筛血型错误原因分析[J].中国输血杂志,2014,27(4):431-432.

·经验交流·

乙型肝炎病毒DNA载量与血小板参数相关性分析

牛继华,曹辉,侯彦强△

(上海市松江区中心医院检验科,上海 201600)

摘要:目的 分析乙型肝炎(以下简称乙肝)病毒DNA(HBV-DNA)不同载量乙肝患者血小板参数的变化。探讨血小板参数变化在乙肝患者抗病毒治疗中的临床意义。**方法** 随机选择确诊为乙肝或HBV携带初诊患者,排除血液疾病患者,检测血清HBV-DNA载量,同时检测血小板5项参数[血小板计数(PLT)、大血小板比率(P-LCR)、血小板比容(PCT)、平均血小板体积(MPV)和血小板分布宽度(PDW)],以HBV-DNA载量数量级不同分为3组: $<10^5$ 、 $10^5 \sim 10^7$ 、 $>10^7$ copy/mL,分析3组患者血小板参数差异性。并选择健康体检者(30例)作为对照组。**结果** 3组患者血小板参数与对照组比较差异均有统计学意义($P < 0.05$),且随HBV-DNA载量增高,PLT、PCT降低,P-LCR、MPV、PDW增高。**结论** 血小板参数变化对初步判断HBV复制的病毒载量具有一定临床意义,乙肝患者血小板降低者应判断是否为病毒复制严重并及时给予抗病毒治疗,以减轻HBV对骨髓的抑制作用。同时对临床医生制订治疗方案也具有重要的参考作用。

关键词:肝炎,乙型; DNA; 病毒载量; 血小板计数; 减少

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2016.02.066

文献标识码:B

文章编号:1673-4130(2016)02-0280-02

乙型肝炎(以下简称乙肝)是一种乙肝病毒(HBV)感染率高、发病率高、以肝脏炎性病变为主并可引起多器官损害的疾病。乙肝广泛流行于世界各国,主要侵犯儿童及青壮年,少数患者可转化为肝硬化或肝癌^[1]。因此,已成为严重威胁人类健康的世界性疾病,也是我国当前流行最为广泛、危害性最严重的一种疾病。乙肝无一定的流行期,一年四季均可发病,但多属散发。乙肝发病率呈明显增高趋势。据统计全世界无症状HBV携带者[HBV表面抗原(HBsAg)携带者]超过2.8亿^[2],我国约占1.3亿^[3]。HBV携带者多数无症状,其中1/3出现肝损害临床表现。最终导致肝硬化死亡。而出血是死亡的主要原因。因大出血造成机体衰竭而导致急症死亡比例较高,过去认为,肝硬化患者脾大可引起血小板分布异常及脾功能亢进,是血小板破坏增多所致^[4]。肝炎病毒是泛嗜性病毒,对骨髓巨核细胞具有抑制作用,使其成熟不良,造成血小板生成减少^[5]。而HBV-DNA载量与血小板参数的相关性报道不多。为此,本文对不同HBV-DNA载量患者血小板计数(PLT)、大血小板比率(P-LCR)、血小板比容(PCT)、平均血小板体积(MPV)、血小板分布宽度(PDW)5项参数变化进行了研究,以讨论血小板参数变化在乙肝抗病毒治疗中的临床意义,以辅助

- [5] 陈成进.血型初筛错误原因调查[J].中国输血杂志,2011,24(1):61-62.
- [6] 田会琼.张家界市无偿献血者血型初筛错误及原因分析[J].临床输血与检验,2008,10(4):348-349.
- [7] 申林.11539名健康体检者ABO血型错误原因的分析[J].中国医药文献,2012,10(36):91-92.
- [8] 邵峰,张伟,任学梅,等. ABO血型鉴定错误分析[J].中国输血杂志,2013,26(1):7-8.
- [9] 王琪.街头采血点血型初筛错误与季节的关系调查[J].中国误诊学杂志,2008,8(33):8313.
- [10] 武丽娟,李新建.563例血型鉴定不符的原因分析及预防措施[J].当代医学,2011,17(32):29-30.
- [11] 袁小玲,熊春梅,杨卫红,等. ABO血型鉴定不符的影响因素分析及预防措施[J].中国输血杂志,2011,24(4):350-351.

(收稿日期:2015-07-20)

临床达到理想的治疗状态,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选择2014年1月至2015年3月本院门诊及住院患者120例,其中男87例,女33例;年龄16~67岁。排除血液病患者。按HBV-DNA载量不同分为3组: $<10^5$ 、 $10^5 \sim 10^7$ 、 $>10^7$ copy/mL,并选择健康体检者(30例)作为对照组。

1.2 仪器与试剂 HBV-DNA检测试剂盒购自中山大学达安基因股份有限公司,仪器为美国ABI7500荧光定量PCR仪和Sysme-XE-2100全自动血细胞分析仪及其配套试剂。

1.3 方法 采集入选患者空腹静脉血,3 000 r/min离心10 min,检测血清HBsAg、血小板参数和HBV-DNA。采用荧光定量PCR检测HBV-DNA,检测下限为 10×10^3 copy/mL;采用Sysme-XE-2100全自动血细胞分析仪及其配套试剂检测血小板参数。严格按仪器和试剂说明书操作并进行质控对照。

1.4 统计学处理 应用SPSS22.0统计软件进行数据分析,计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,组间比较采用方差检验,检验水准: $\alpha = 0.05$, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 各组研究对象血小板参数测定结果比较 3组(下转插I)